
2023年二年级语文沙滩上的童话教案设计
(精选5篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么问题来了，教案应该怎么
写？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎大家阅读分享借
鉴，希望对大家能够有所帮助。

二年级语文沙滩上的童话教案设计篇一

这是一篇充满童趣的小故事，内容浅显易懂，贴近学生的现
实世界和想像世界，极富童真童趣，深受三年级的学生的喜
欢与接受。怎样积极地引导学生会玩，又让学生玩有所得，
在玩中学知识，是老师最关注的话题，学本课不光正确引导
同学们玩游戏，并能感受事物的美好与激发想像力。

评读、品读句子。比如：“这城堡里住着一个凶狠的魔
王。”“他抢去了美丽的公主！”“你们快听，公主在城堡
里哭呢！”联系学生的认知经验谈一谈：魔王在你心中是一
个什么样的形象？公主在你心中又是一个什么样的地位？那
么联系自己的理解在读的时候分别用什么语气？读出什么样
的.心情？在讨论品读中随机进行词语理解，通过理解词语更
好地来读课文，如“凶狠”。

因为文中描写了几个孩子一起游戏，为了便于学习，我采用
了小组学习的方法。从最初的小组检查读文，到分角色朗读
课文，再到组内分角色说话练习都以小组为单位展开的。这
样的形式有助于提高效率，有助于融入角色，也有助于理解
句意。在组内开展自编童话这个环节，小组内孩子们齐心协
力共同编织一个童话，在编童话的过程中，大家也是你一句，
我一句，课堂气氛较好。



二年级语文沙滩上的童话教案设计篇二

很喜欢这篇课文，贴近孩子们的生活，充满童趣。在同学们
很熟悉课文的基础上，今天课堂上开展了很有意思的学习活
动。

一是抓住文章重点“救公主”这个话题，即兴让同学们展开
想象的翅膀，个个以勇士自居，来走进童话设法巧妙营
救“公主”。课堂顿时活跃起来，小手举着举着就抢着站起
来说了。

小组说了还不过瘾，满脸的兴奋和激动，一定有更多的话想
表达。于是就产生了第二个想法，打开听课笔记本，设计营
救公主的示意图。同时还点了同学上黑板上直接画出。

有了图就更好表达了。看着图说营救故事，然后就有了第三
步，把“救公主”这故事写下来。下课铃响起的时候，只有
不到10个同学把故事编完。中午我到教室的时候，很多的同
学不是在看开放书架的书，而是很认真地在座位上接着编写
故事。到放学的时候，只有少数几个同学没编完了。

其实，本来想把编写故事这环节留做家庭作业的，可是一想
到很多的孩子依赖性特别明显，加上很多家长总以为自己帮
上忙，孩子就能写得精彩些。有的甚至还帮忙去写。其实这
样做，恰恰相反。真不想多说。看同学们有兴趣就让他们提
前写了。我还想明天把所编写故事检查下再让他们抄上周末
的作文本上。

真想以这次编写故事举行个讲故事的班会，可是这周五要带
同学们去秋游，应该设计三单元做树叶贴画的准备了。编写
故事真是个不错的培养学生提高作文水平的方法，有机会应
该多多尝试。



二年级语文沙滩上的童话教案设计篇三

1、能正确认读生字10个，描写其中5个生字，自主积累词语。

2、能正确朗读课文。能分角色朗读课文，尝试读出人物对话
不同的语气，感受孩子们的快乐。

3、能在阅读中了解孩子们所编织的童话故事的内容，并试着
用连贯的语句说一说。引导展开想象编说童话。

教学重点、难点

1、能正确朗读课文。能分角色朗读课文，尝试读出人物对话
不同的语气，感受孩子们的快乐。

2、能在阅读中了解孩子们所编织的童话故事的内容，并试着
用连贯的语句说一说。

教学媒体

生字卡片

学生课前准备充分预习课文

教学过程

(一)、谈话引入，揭示课题。

1、板书：沙滩

师：去过美丽的大海边吗?那里有金色的沙滩，如果你来到沙
滩，你会干什么?

2、出示句子：



“这里是我们快乐的天地。

每天放学以后，我们就偷偷地相约来到这里，把书包一扔，
开始了我们有趣的活动。”

指名读。

把“这里”替换上“沙滩”，再来读一读。

孩子们开始了有趣的活动。

出示句子：在沙滩上，我们垒起城堡，筑起围墙，围墙外还
插上了干树枝，那是我们的树。(读出快乐的语气)

学习生字：垒、堡(与沙土有关)

板书：城堡

在垒起城堡之后，孩子还开展了什么有趣的活动?

板书：编织童话

3、补充课题：4、沙滩上的童话(齐读课题)

师：现在就让我们走进孩子们在沙滩上编织的美丽童话吧!

(二)、初读课文，学习字词，了解童话的内容。

1、小组检查读文，小组讨论：围绕着这座用沙子垒起的城堡，
孩子们编了什么童话?

2根据学生交流，教师适时板书：攻城堡、炸魔王、救公主

借助板书用一句话说一说童话的内容。



(三)、学习课文，分角色朗读，感受孩子们编织童话的快乐。

7、学习4——8节。

(1)出示对话：

大家你一句，我一句：“这里住着一个凶狠的魔王。”

“他抢去了美丽的公主!”

“你们快听，公主在城堡里哭呢!”

就这样，我们编织着童话。

转眼间，我们亲手建造的城堡成了一座魔窟，我们也成了攻
打魔窟的勇士。

师：这就是孩子想要攻城堡的原因吧，看他们想象多丰富，
编得多有趣。

(1)指名读，组内分角色读。

(2)引读：孩子们你一句，我一句编得可热火了：原来，在这
座城堡是一座——里住着——，他抢走了——，公主正伤心
地在——，于是我们成为了——来救公主。

学习生字：狠(在动物中狼的心肠最“狠”，把狼字上的一点
去掉就是——)

过渡：这童话故事的开头编得很有趣，为了救公主，他们又
会怎么编呢?

学习9——15小节

(1)指名读。



(2)引读：为了救出公主，我们想了很多方法，一个伙伴的方
法是——，我的方法是——，最终我的方法得到——。请你
用上这些动词告诉大家，他们是怎么救公主的。

出示：挖装炸

一群勇士，终于救出了美丽的公主。

(1)这方法让我们救出了公主，使我们不由得欢呼起来，我们
欢呼——。孩子们会怎样欢呼，请你在小组内也你一言，我
一句地欢呼几声。

孩子们你一言，我一句地欢呼起来：

(2)再读9——15节，读出那股高兴劲。

过渡：故事到此就结束了吗?不，童话还在继续呢!

1、学习16——22小节

(1)齐读16——22小节。师：孩子们还在继续编着他们的童话
呢，他们不但把自己当成了救公主的勇士(板书：孩子)，还
把悄悄出现在他们身后的妈妈变成了——，(板书：妈妈)

(2)天色已经晚了，妈妈也许早就在他们身后了，可是看见孩
子们玩得那么开心，编的童话如此有趣，真不忍心打搅他们。
而当孩子们回头看到了温柔美丽的妈妈，怎么会不把她当作
美丽的公主呢?也许在每个孩子的心中，妈妈就是公主。指名
读。

(四)、说话练习，编织心中美丽童话。

(2)用你的方法也来编一个童话故事。注意：把攻城堡的方法
说清楚。



(五)、复习字词。

1、读词语：凶狠、魔窟、轰炸、赞赏、轰塌、四面八方

2、指导书写：“挖”、“商”

教学效果的反馈

《沙滩上的童话》这篇课文与孩子的生活相贴近，符合孩子
的年龄特点。因此本单元的教学在情感上的目标就是让学生
感受童年的快乐，在语言能力上所要达到的目标则是能根据
课文展开合理的想象。

读和说是阅读教学中非常重要的两个环节。通过读和说可以
调动学生的学习兴趣，更深地理解课文，提升学生的语文能
力。教完《沙滩上的童话》后，给我的感觉就是课堂气氛好
极了，学生的学习兴趣特别浓厚，课堂说话训练上受到了学
生的欢迎,孩子们思维活跃,课后还对这个故事津津乐道。

二年级语文沙滩上的童话教案设计篇四

教学目标：

1、会认5个生字，会写8个字，自主积累词语。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、学习课文，通过重点词句读懂课文，体会文中蕴涵的情趣。

教学重点：

1、会认5个生字，会写8个字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。



教学难点：

通过重点词句读懂课文，体会文中蕴涵的情趣。

教学准备：

生字卡片、词语卡片、课文朗读录音

教学时数：

2课时。

教学过程：

第一课时

（一）激趣引入课题。

同学们喜欢童话吗？你们读过哪些童话？今天我们要去感受
另外一种童话。板书课题：沙滩上的童话。读了课题，你有
什么疑问？（沙滩上怎么会有童话？童话怎么会在沙滩上
呢？）

（二）初读课文，渗透识字方法。

1、学生用以前学过的方法自读课文：读课文，划出生字。借
助拼音，读准确。

2、同桌合作，互相交流自己的识字方法。

3、全班交流。注意结合学生已有的生活和识字经验，采用生
动有趣的记字方法。

挖：注意右下部分没有撇，被挖掉了。



狠：大灰狼的尖牙没有了，看它还怎么凶狠起来。

补、装、赛、救、忘是形声字。

读准“装”，三拼音；“赛”声母是平舌。

4、指导书写。

（三）再读课文，将课文读正确流利。

1、用自己喜欢的方式自由读课文。

2、同桌合作，一人读，一人听。要求读流利，不读破

3、同桌发现并推举读得好的同学当众朗读，并夸夸好在哪里。
一人读一人夸。

4、这篇课文一共有几节？你最喜欢读哪一节，多读几遍，想
想读懂了什么。

（四）作业设计。

1、把课文读正确流利。

2、用本课的生字做词语卡片。

3、查字典，了解“编织”“魔窟”等字词的意思。

第二课时

（一）复习检查

1、检查学生自制的词语卡片，认读积累词语。

2、开火车认读生字、词语。



（二）理解课文，感悟朗读

1、听录音朗读，想想，这篇课文讲了一件什么事？（我们在
沙滩上筑城堡；我们编了一个童话故事……）

2、自由朗读第一自然段，说说“快乐天地”在哪儿？我们为
什么称它为“快乐天地”？（“这里”指沙滩，我们经常去
那里做有趣的活动，所以是我们的快乐的地方。）你们喜欢
这个地方吗？读出你的喜欢。

3、我们玩了一个什么“有趣的活动”？（沙滩上垒城堡）是
怎样做的？我们编织了一个什么童话？（学生自由朗读第二
自然段后用自己的话说。理解“编织”。）师引读。

师：我们在沙滩上--

师：城堡周围--

师：不知谁说了一句--

师：接着又有人补充--

师：第三个小伙伴说--

4、学习第三自然段。

（1）指名读。评议。用自己体会的感情比赛朗读。（抓
住“趴”、“四面八方”、“挖呀、挖呀”、“欢
呼”；“终于”、“一……就”等词语来朗读体会小朋友心
地纯善。“我们欢呼着胜利，欢呼着炸死了魔王，欢呼着救
出了公主。”排比句写出了孩子们战胜*、赢得胜利的无比兴
奋的心情。指导读好。）

（2）孩子们的故事是真的吗？妈妈为什么会被我们当作是公
主？听老师老师朗读4、5自然段，学生思考。（我们太高兴



了，我们被当时的情景感染了。）妈妈怎么会出现在身后？
（结合第一自然段的“偷偷”来理解：“偷偷”说明我们怕
大人知道批评我们贪玩，制止我们去玩。于是只好不告诉大
人，私自去玩，还自以为大人不知道。可事实上，妈妈或许
见我们玩得很高兴有意思，并没有责怪我们。只是见我们没
按时回家有点担心我们，便找来了。引导学生充分说，来体
会父母对孩子的爱。）

（3）“妈妈开心的笑了”说明什么？他*的话又说明什么？
（妈妈已认可了我们的活动也很有趣；妈妈是一个充满爱心、
有宽容心的妈妈。）“我们这群孩子都坚持说”都说些什么
呢？仿照2、3自然段人物的语言发挥想象说说。（一个小伙
伴说：“阿姨，您是我们救出来的公主”。“您好漂亮，阿
姨像公主一样漂亮！”另一个小伙伴说。……体会大人和孩
子之间的和谐关系）

（4）练习分角色朗读.指名朗读.

(三)小结

回到课题,我们本课的童话指什么?(小朋友玩耍时想象的一个
故事；小朋友做的有趣味的游戏；孩子们的生活也可以如童
话一样有趣、美好。)有人说，童年像一首动听的歌，童年像
一首朗朗上口的诗，童年像一幅五彩缤纷的油彩画……你们
的童年有什么有趣儿的事呢？（学生自由说。）

（四）作业

1、有感情地朗读课文。

2、以童年趣事为题写一篇习作。

（五）板书设计



10沙滩上的童话

快乐天地垒筑城堡

童贞童趣编织童话

二年级语文沙滩上的童话教案设计篇五

1、会认5个生字，会写8个字，自主积累词语。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、学习课文，通过重点词句读懂课文，体会文中蕴涵的情趣。

1、会认5个生字，会写8个字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

通过重点词句读懂课文，体会文中蕴涵的情趣。

生字卡片、词语卡片、课文朗读录音

2课时。

（一）激趣引入课题。

同学们喜欢童话吗？你们读过哪些童话？今天我们要去感受
另外一种童话。板书课题：沙滩上的童话。读了课题，你有
什么疑问？（沙滩上怎么会有童话？童话怎么会在沙滩上
呢？）

（二）初读课文，渗透识字方法。

1、学生用以前学过的方法自读课文：读课文，划出生字。借



助拼音，读准确。

2、同桌合作，互相交流自己的识字方法。

3、全班交流。注意结合学生已有的生活和识字经验，采用生
动有趣的记字方法。

挖：注意右下部分没有撇，被挖掉了。

狠：大灰狼的尖牙没有了，看它还怎么凶狠起来。

补、装、赛、救、忘是形声字。

读准“装”，三拼音；“赛”声母是平舌。

4、指导书写。

（三）再读课文，将课文读正确流利。

1、用自己喜欢的方式自由读课文。

2、同桌合作，一人读，一人听。要求读流利，不读破

3、同桌发现并推举读得好的同学当众朗读，并夸夸好在哪里。
一人读一人夸。

4、这篇课文一共有几节？你最喜欢读哪一节，多读几遍，想
想读懂了什么。

（四）作业设计。

1、把课文读正确流利。

2、用本课的生字做词语卡片。



3、，了解“编织”“魔窟”等字词的.意思。

（一）复习检查

1、检查学生自制的词语卡片，认读积累词语。

2、开火车认读生字、词语。

（二）理解课文，感悟朗读

1、听录音朗读，想想，这篇课文讲了一件什么事？（我们在
沙滩上筑城堡；我们编了一个童话故事……）

2、自由朗读第一自然段，说说“快乐天地”在哪儿？我们为
什么称它为“快乐天地”？（“这里”指沙滩，我们经常去
那里做有趣的活动，所以是我们的快乐的地方。）你们喜欢
这个地方吗？读出你的喜欢。

3、我们玩了一个什么“有趣的活动”？（沙滩上垒城堡）是
怎样做的？我们编织了一个什么童话？（学生自由朗读第二
自然段后用自己的话说。理解“编织”。）师引读。

师：我们在沙滩上——

师：城堡周围——

师：不知谁说了一句——

师：接着又有人补充——

师：第三个小伙伴说——

4、学习第三自然段。

（1）指名读。评议。用自己体会的感情比赛朗读。（抓



住“趴”、“四面八方”、“挖呀、挖呀”、“欢
呼”；“终于”、“一……就”等词语来朗读体会小朋友心
地纯善。“我们欢呼着胜利，欢呼着炸死了魔王，欢呼着救
出了公主。”排比句写出了孩子们战胜邪恶、赢得胜利的无
比兴奋的心情。指导读好。）

（2）孩子们的故事是真的吗？妈妈为什么会被我们当作是公
主？听老师老师朗读4、5自然段，学生思考。（我们太高兴
了，我们被当时的情景感染了。）妈妈怎么会出现在身后？
（结合第一自然段的“偷偷”来理解：“偷偷”说明我们怕
大人知道批评我们贪玩，制止我们去玩。于是只好不告诉大
人，私自去玩，还自以为大人不知道。可事实上，妈妈或许
见我们玩得很高兴有意思，并没有责怪我们。只是见我们没
按时回家有点担心我们，便找来了。引导学生充分说，来体
会父母对孩子的爱。）

（3）“妈妈开心的笑了”说明什么？他*的话又说明什么？
（妈妈已认可了我们的活动也很有趣；妈妈是一个充满爱心、
有宽容心的妈妈。）“我们这群孩子都坚持说”都说些什么
呢？仿照2、3自然段人物的语言发挥想象说说。（一个小伙
伴说：“阿姨，您是我们救出来的公主”。“您好漂亮，阿
姨像公主一样漂亮！”另一个小伙伴说。……体会大人和孩
子之间的和谐关系）

（4）练习分角色朗读.指名朗读.

(三)小结

回到课题,我们本课的童话指什么?(小朋友玩耍时想象的一个
故事；小朋友做的有趣味的游戏；孩子们的生活也可以如童
话一样有趣、美好。)有人说，童年像一首动听的歌，童年像
一首朗朗上口的诗，童年像一幅五彩缤纷的油彩画……你们
的童年有什么有趣儿的事呢？（学生自由说。）



（四）作业

1、有感情地朗读课文。

2、以童年趣事为题写一篇习作。

（五）板书设计

9 沙滩上的童话

快乐天地 垒筑城堡

童贞童趣 编织童话


